
### अध्याय 1- दो ध्रवुीयता का अन्त (समकालीन विश्व राजनीति) 
 
#### 1. सही विकल्प चनुकर लिखिए :- 
 
(i) समाजवादी क्रांति कहाँ हुई थी ?   
(अ) रूस में   
(ब) फ्रांस में   
(स) जापान में   
(द) इग्लणै्ड में   
 
उत्तर: (अ) रूस में 
 
(ii) सोवियत प्रणाली की अर्थव्यवस्था किस प्रणाली पर आधारित थी ?   
(अ) पूँजीवादी अर्थव्यवस्था   
(ब) समाजवादी अर्थव्यवस्था   
(स) मिश्रित अर्थव्यवस्था   
(द) उपर्युक्त में से कोई नहीं   
 
उत्तर: (ब) समाजवादी अर्थव्यवस्था 
 
(iii) सोवियत सघं का विघटन कब हुआ ?   
(अ) 25 दिसम्बर 1991   
(ब) 06 दिसम्बर 1992   
(स) 4 नवम्बर 1990   
(द) 5 नवम्बर 1993   
 
उत्तर: (अ) 25 दिसम्बर 1991 
 
(iv) सोवियत सघं में कितने गणराज्य का सगंठन था।   
(अ) 15   
(ब) 16   
(स) 17   
(द) 18   
 
उत्तर: (अ) 15 
 
(v) समाजवादी सोवियत गणराज्य का एक सनैिक सगंठन था ?   
(अ) नाटो   
(ब) सीटो   
(स) बारसा समझौता   
(द) सेन्ट्रो   
 
उत्तर: (स) बारसा समझौता (नोट: यह 'वारसा समझौता' का टाइपो लगता है, जो Warsaw Pact है) 
 
(vi) बर्लिन की दीवार को कब गिराया गया ?   
(अ) 1991   
(ब) 1989   
(स) 1992   



(द) 1993   
 
उत्तर: (ब) 1989 
 
(vii) सन ्1985 में सोवियत सघं की कम्यनुिस्ट पार्टी का महासचिव बनाया गया ?   
(अ) जोपेक स्टालिन   
(ब) ब्लाविमीर लेलिन   
(स) मिखाइल गोर्बाचेव   
(द) निकिता खशुचेव   
 
उत्तर: (स) मिखाइल गोर्बाचेव 
 
(viii) समाजवादी सोवियत सघं को कहा जाता था ?   
(अ) प्रथम दनुिया   
(ब) दसूरी दनुिया   
(स) तीसरी दनुिया   
(द) गटु निर्पेक्ष देश (समहू)   
 
उत्तर: (ब) दसूरी दनुिया 
 
(ix) सोवियत सघं में किस पार्टी का दबदवा था ?   
(अ) कम्यनूिस्ट पार्टी   
(ब) माक्सवादी   
(स) कांगे्रस पार्टी   
(द) मायोवादी   
 
उत्तर: (अ) कम्यनूिस्ट पार्टी 
 
#### 2. रिक्त स्थानों की परू्ति  कीजिए 
 
(i) रूस के प्रथम निर्वाचित राष्ट्रपति थे।   
 
उत्तर: बोरीस येल्तसिन 
 
(ii) मिखाइल गोर्वाचेव के द्वारा और......... आर्थिक सधुार किये।   
 
उत्तर: ग्लास्नोस्त, पेरेस्त्रोइका 
 
(iii) सोवियत सघं में 72 वर्षों तक पार्टी का शासन था।   
 
उत्तर: कम्यनुिस्ट 
 
(iv)......का शाब्दिक अर्थ आघात पहँुचाकर उपचार करना है।   
 
उत्तर: शॉक थेरेपी 
 
(v) रूस की मदु्रा.......... है।   
 



उत्तर: रूबल 
 
(vi) बर्लिन की दीवार को सन.्... में बनाया गया।   
 
उत्तर: 1961 
 
(vii) रूस की ससंद.........है।   
 
उत्तर: ड्यमूा 
 
(viii) जर्मनी का एकीरण.... में हुआ।   
 
उत्तर: 1990 
 
(ix) लेनिन के उत्तराजिकारी थे।   
 
उत्तर: जोसेफ स्टालिन 
 
#### 3. सत्य/असत्य लिखिए 
 
(i) सोवियत प्रणाली पूजंीवादी विचार धारा पर आधारित थी।   
 
उत्तर: असत्य 
 
(ii) जनू 1991 में वोरिस येल्तसिन ने कम्यनुिस्ट पारी से इस्तीफा ।   
 
उत्तर: असत्य (नोट: येल्तसिन ने 1990 में इस्तीफा दिया था, लेकिन प्रश्न में जनू 1991 गलत है) 
 
(iii) शॉक थेरेपी से रूस में परूा राज्य नियतं्रित औधोगिक ढांचा चरमरा उठा।   
 
उत्तर: सत्य 
 
(iv) बर्लिन की दीवार का गिरना शीत यदु्ध का अन्त था।   
 
उत्तर: सत्य 
 
(v) दो ध्रवुीयता में किसी एक शक्ति का अस्वित्व रहता है।   
 
उत्तर: असत्य 
 
(vi) नाटो की स्थापना 1949 में हुई थी।   
 
उत्तर: सत्य 
 
(vii) सोवियत सघं के विघटन के बाद नये उदित राष्ट्रो स्वततं्र राज्यों के राष्ट्रकुल में शामिल हुये।   
 
उत्तर: सत्य 
 



(viii) बर्लिन की दीवार फांस में स्थित है।   
 
उत्तर: असत्य (यह जर्मनी में है) 
 
#### 4. एक वाक्य में उत्तर दीजिए 
 
(i) नाटो का परूा नाम लिखिए ?   
 
उत्तर: नाटो का परूा नाम उत्तर अटलांटिक सधंि सगंठन है। 
 
(ii) वारसा पकै्ट पर हस्ताक्षर कब किया गया ?   
 
उत्तर: वारसा पकै्ट पर हस्ताक्षर 1955 में किया गया। 
 
(iii) प्रथम दनुिया किसे कहा जाता है ?   
 
उत्तर: प्रथम दनुिया पूँजीवादी देशों को कहा जाता है जो अमेरिका के नेततृ्व में थे। 
 
(iv) सोवियत सघं के अतंिम राष्ट्रपति कौन थे ?   
 
उत्तर: सोवियत सघं के अतंिम राष्ट्रपति मिखाइल गोर्बाचेव थे। 
 
(v) दो ध्रवुीयता में महाशक्तियों के नाम लिखिए ?   
 
उत्तर: दो ध्रवुीयता में महाशक्तियों के नाम अमेरिका और सोवियत सघं थे। 
 
(vi) निकिता खशु्चेव कहाँ के राष्ट्रपति थे ?   
 
उत्तर: निकिता खशु्चेव सोवियत सघं के नेता थे। 
 
#### 5. लघ ुउत्तरीय प्रश्न 
 
(i) इतिहास में शॉक थेरेपी को सबसे बड़ी गराज सेल क्यों कहा गया है। स्पष्ट कीजिए।   
 
उत्तर: शॉक थेरेपी को इतिहास की सबसे बड़ी गरेैज सेल इसलिए कहा गया क्योंकि इसमें राज्य की सपंत्तियों को 
बहुत कम कीमत पर तजेी से निजी हाथों में बेचा गया, जसेै गरेैज में परुाना सामान सस्त ेमें बेचा जाता है। 
 
(ii) सोवियत सघं के महाशक्ति के रूप में उभरने के दो कारण लिखिए।   
 
उत्तर: सोवियत सघं के महाशक्ति बनने के दो कारण: द्वितीय विश्व यदु्ध में विजय और स्टालिन के नेततृ्व 
में तजे औद्योगीकरण। 
 
(iii) शॉक थेरेपी के दो परिणाम लिखिए।   
 
उत्तर: शॉक थेरेपी के दो परिणाम: आर्थिक सकंट और मदु्रास्फीति में वदृ्धि तथा राज्य नियतं्रित उद्योगों का 
पतन। 
 
(iv) सोविया प्रणाली की तीन खामियों को स्पष्ट कीजिए।   



 
उत्तर: सोवियत प्रणाली की तीन खामियाँ: नौकरशाही का बोलबाला, लोकततं्र की कमी और आर्थिक ठहराव। 
 
(v) ब्लादिमीर लेनिन कौन थे एव ंसोवियत समाजवादी गणराज्य में इनका क्या योग्यदान था ? लिखिए।   
 
उत्तर: ब्लादिमीर लेनिन बोल्शवेिक क्रांति के नेता थे; उन्होंने सोवियत समाजवादी गणराज्य की स्थापना की 
और समाजवादी विचारधारा को लाग ूकिया। 
 
(vi) सनै्य गठबधंन के प्रमखु तीन उद्देश्य लिखिए।   
 
उत्तर: सनै्य गठबधंन के प्रमखु तीन उद्देश्य: सामहूिक रक्षा, आक्रमण से रोकथाम और राजनीतिक प्रभाव 
बढ़ाना। 
 
#### 6. दीर्घ उत्तरीय प्रश्न 
 
(i) सोवियत सघं के विघटन के कोई चार कारण लिखिए ?   
 
उत्तर: सोवियत सघं के विघटन के चार कारण: आर्थिक ठहराव, राष्ट्रवादी आदंोलन, गोर्बाचेव के सधुारों की 
असफलता और कम्यनुिस्ट पार्टी का कमजोर नियतं्रण। 
 
(ii) सोवियत प्रणाली की प्रमखु पांच विशषेताएँ लिखिए ?   
 
उत्तर: सोवियत प्रणाली की प्रमखु पाँच विशषेताएँ: एकदलीय शासन, राज्य नियतं्रित अर्थव्यवस्था, कें द्रीकृत 
योजना, सामाजिक कल्याण और सनै्य शक्ति पर जोर। 
 
(iii) शॉक थेरेपी क्या थी ? क्या साम्यवाद से पूँजीवाद की तरफ सकं्रमण का यह सबसे बेहतर तरीका था ?   
 
उत्तर: शॉक थेरेपी साम्यवाद से पूँजीवाद की ओर तजे सकं्रमण की नीति थी जिसमें बाजार अर्थव्यवस्था लाग ू
की गई; यह सबसे बेहतर तरीका नहीं था क्योंकि इससे आर्थिक सकंट और असमानता बढ़ी। 
 
(iv) मिखाइल गोर्वाचेव के प्रमखु आर्थिक सधुार क्या थे ? समझाइऐ ।   
 
उत्तर: मिखाइल गोर्बाचेव के प्रमखु आर्थिक सधुार: पेरेस्त्रोइका (पनुर्रचना) से बाजार सधुार और ग्लास्नोस्त 
(खलुापन) से राजनीतिक स्वततं्रता, जिससे अर्थव्यवस्था में बदलाव आया लेकिन विघटन हुआ। 
 
(v) पेरेस्त्रोइका (पनुरचना) और ग्लासनोस्त (खलेुपन) का आर्थिक सधुारों को समझाइये ?   
 
उत्तर: पेरेस्त्रोइका का अर्थ पनुर्रचना था जो आर्थिक सधुारों पर कें द्रित था जसेै निजीकरण; ग्लास्नोस्त का अर्थ 
खलुापन था जो राजनीतिक पारदर्शिता और अभिव्यक्ति की स्वततं्रता प्रदान करता था। 
 
(vi) सोवियत सघं की अर्थव्यवस्था को किसी पूँजीवादी देश जसेै अमेरिका की अर्थव्यवस्था से अलग करने 
वाली किन्ही तीन विशषेताओ ंका वर्णन करें।   
 
उत्तर: सोवियत अर्थव्यवस्था की तीन विशषेताएँ जो अमेरिका से अलग: राज्य स्वामित्व, कें द्रीकृत योजना और 
लाभ के बजाय सामाजिक कल्याण पर जोर, जबकि अमेरिका में निजी स्वामित्व और बाजार-आधारित। 
 
### अध्याय 2 सत्ता के समकालीन केन्द्र (समकालीन विश्व राजनीति) 
 



#### 1. सही विकल्प चनुकर लिखिए :- 
 
(i) यरूोपीय यनूियन की मदु्रा का नाम है ?   
(अ) यरूो   
(ब) रूबल   
(स) डॉलर   
(द) येन   
 
उत्तर: (अ) यरूो 
 
(ii) आसियान की स्थापना कब हुई ?   
(अ) 1967   
(ब) 1966   
(स) 1992   
(द) 1972   
 
उत्तर: (अ) 1967 
 
(iii) यरूोपीय यनूियन के झंड़ा में सोने के रंग के सितारे किसका प्रतीक है ?   
(अ) एकता और मेल मिलाब   
(ब) परू्णता   
(स) समग्रता   
(द) उपर्युक्त सभी   
 
उत्तर: (द) उपर्युक्त सभी 
 
(iv) आसियान के्षत्रीय सगंठन में सदस्य देशों की सखं्या है ?   
(अ) 27   
(ब) 10   
(स) 8   
(द) 12   
 
उत्तर: (ब) 10 
 
(v) भारत व चीन का यदु्ध कब हुआ था ?   
(अ) 1960   
(ब) 1971   
(स) 1962   
(द) 1965   
 
उत्तर: (स) 1962 
 
(vi) परू्व की ओर देखो नीति किस देश की है ?   
(अ) भारत   
(ब) अमेरिका   
(स) नेपाल   
(द) श्रीलकंा   
 



उत्तर: (अ) भारत 
 
(vii) 'खलेु द्वार की नीति किस देश की है ?   
(अ) अमेरिका   
(ब) चीन   
(स) जापान   
(द) म्यामार   
 
उत्तर: (ब) चीन 
 
#### 2. रिक्त स्थानों की परू्ति  कीजिए 
 
(i) आसियन की स्थापना घोषणा पत्र के माध्यम से हुई।   
 
उत्तर: बैंकॉक 
 
(ii) यरूोपीय आर्थिक सहयोग सगंठन की स्थापना में हुई।   
 
उत्तर: 1948 
 
(iii) आसियान के प्रतीक चिन्ह में वतृ्त का प्रतीक है।   
 
उत्तर: एकता 
 
(iv) भारत व चीन यदु्ध के बीचच.........और को लेकर सीमावर्ती लड़ाई हुई।   
 
उत्तर: अरुणाचल प्रदेश, लद्दाख 
 
(v) आसियान का मखु्यालय स्थान पर स्थित है।   
 
उत्तर: जकार्ता 
 
#### 3. सही जोड़िया बनाइये - 
 
कॉलम A   
(i) आसियान का प्रतीक चिन्ह   
(ii) जर्मनी का एकीकरण   
(iii) यरूोपीयन यनूियन की स्थापना   
(iv) ब्रिटेन यरूोपीय सघं से अलग होना   
(v) चीनी खेती का निजीकरण   
(vi) सार्क  के सदस्य की सखं्या   
(vii) राजीव गांधी की चीन यात्रा   
(viii) यरूोपीयन सघं के सदस्य सखं्या   
(ix) लद्दाख   
(x) यरूोपीन यनूियन को नोवल परुस्कार (मिला)   
 
कॉलम B   
a) 1982   



b) धान की दस बालिया   
C) 1990   
d) 1992   
e) 2016   
f) 1988   
8) अम्साई चीन   
h) आठ   
i) 27   
j) 2012   
 
उत्तर:   
(i) - b) धान की दस बालिया   
(ii) - C) 1990   
(iii) - d) 1992   
(iv) - e) 2016   
(v) - a) 1982   
(vi) - h) आठ   
(vii) - f) 1988   
(viii) - i) 27   
(ix) - 8) अम्साई चीन (नोट: यह 'अक्साई चिन' का टाइपो लगता है)   
(x) - j) 2012 
 
#### 4. एक वाक्य में उत्तर दीजिए - 
 
(i) आसियान ASEAN का परूा नाम लिखिए।   
 
उत्तर: आसियान ASEAN का परूा नाम एसोसिएशन ऑफ साउथ ईस्ट एशियन नेशसं है। 
 
(ii) यरूोपीय यनूियन का मखु्यालय स्थित है।   
 
उत्तर: यरूोपीय यनूियन का मखु्यालय ब्रसेुल्स में स्थित है। 
 
(iii) मसै्ट्रिच की सधंि से किस सगंठन की स्थापना हुई।   
 
उत्तर: मसै्ट्रिच की सधंि से यरूोपीय सघं की स्थापना हुई। 
 
(iv) 1998 में भारत ने परमाण ुपरीक्षण कहाँ पर किया।   
 
उत्तर: 1998 में भारत ने परमाण ुपरीक्षण पोखरण में किया। 
 
(v) विशषे आर्थिक जोन (SE2) की स्थापना किस देश ने की थी।   
 
उत्तर: विशषे आर्थिक जोन (SEZ) की स्थापना चीन ने की थी। 
 
(vi) 1972 में चीन अपने राजनतैिक और आर्थिक एकांतवास को खत्म किया और किस देश के साथ सबंधं 
स्थापित किया।   
 



उत्तर: 1972 में चीन अपने राजनतैिक और आर्थिक एकांतवास को खत्म किया और अमेरिका के साथ सबंधं 
स्थापित किया। 
 
#### 5. अतिलघ ुउत्तरीय प्रश्न- 
 
(i) मार्शल योजना क्या है।   
 
उत्तर: मार्शल योजना अमेरिका की यरूोप को द्वितीय विश्व यदु्ध के बाद आर्थिक सहायता देने की योजना थी। 
 
(ii) भारत व चीन यदु्ध के कोई दो परिणाम लिखिए?   
 
उत्तर: भारत व चीन यदु्ध के दो परिणाम: सीमा विवाद बढ़ा और दोनों देशों में अविश्वास उत्पन्न हुआ। 
 
(iii) के्षत्रीय सगंठन को बनाने के क्या उद्देश्य होत ेहै।   
 
उत्तर: के्षत्रीय सगंठन बनाने के उद्देश्य: आर्थिक सहयोग, सरुक्षा और सांस्कृतिक आदान-प्रदान बढ़ाना। 
 
(iv) ओपन डोर नीति क्या है ?   
 
उत्तर: ओपन डोर नीति चीन में विदेशी व्यापार को खोलने की अमेरिकी नीति है। 
 
(v) डोकलाय प्रकरण क्या है ? समझाइये।   
 
उत्तर: डोकलाय प्रकरण 2017 में भारत-चीन सीमा पर सनै्य गतिरोध था जो भटूान से जडु़ा था। 
 
(vi) आसियान शलैी क्या है ? स्पष्ट कीजिए।   
 
उत्तर: आसियान शलैी सहमति-आधारित निर्णय और गरै-हस्तके्षप की नीति है जो विवादों को शांतिपरू्ण ढंग से 
सलुझाती है। 
 
 
*मकु्त व्यापार के्षत्र (FTA)* 
 
मकु्त व्यापार के्षत्र (FTA) दो या दो से अधिक देशों के बीच एक समझौता है जिसमें वे अपने बीच व्यापार पर 
शलु्क, कर और अन्य प्रतिबधंों को कम या समाप्त करत ेहैं। इसका उद्देश्य व्यापार को बढ़ावा देना और 
आर्थिक सहयोग को मजबतू करना है। 
 
*यरूोपीय सघं को प्रभावी सगंठन बनाने वाली चीजें* 
 
यरूोपीय सघं को प्रभावी सगंठन बनाने वाली कुछ चीजें हैं: 
 
- एकल बाजार और मदु्रा 
- साझा नीतियां और नियम 
- मजबतू आर्थिक और राजनीतिक सहयोग 
- सदस्य देशों के बीच मकु्त आवाजाही 
- वशै्विक मचं पर एकजटु आवाज 
 
*आसियान समदुाय के तीन स्तभं* 



 
आसियान समदुाय के तीन स्तभं हैं: 
 
- राजनीतिक-सरुक्षा समदुाय 
- आर्थिक समदुाय 
- सामाजिक-सांस्कृतिक समदुाय 
 
*दीर्घ उत्तरीय प्रश्नों के उत्तर* 
 
(i) आसियन सगंठन के प्रमखु चार उद्देश्य हैं: 
 
- के्षत्रीय शांति और स्थिरता को बढ़ावा देना 
- आर्थिक विकास और सहयोग को बढ़ावा देना 
- सामाजिक और सांस्कृतिक विकास को बढ़ावा देना 
- अतंर्राष्ट्रीय मचं पर सहयोग और एकजटुता को बढ़ावा देना 
 
(ii) भारत और चीन के बीच विवाद के मामलों की पहचान करने और वहृत्तर सहयोग के लिए सझुाव देने के 
लिए, हमें दोनों देशों के बीच ऐतिहासिक और वर्तमान मदु्दों को समझना होगा। तीन सझुाव हैं: 
 
- सीमा विवादों का समाधान करने के लिए बातचीत और समझौत ेपर जोर देना 
- आर्थिक सहयोग और व्यापार को बढ़ावा देना 
- के्षत्रीय और वशै्विक मदु्दों पर सहयोग और एकजटुता को बढ़ावा देना 
 
(iii) आसियान सघं में भारत की भमूिका का वर्णन करने के लिए, हमें भारत की आर्थिक और राजनीतिक 
भागीदारी को समझना होगा। भारत ने आसियान के साथ मकु्त व्यापार समझौता किया है और के्षत्रीय सरुक्षा 
और आर्थिक सहयोग में सक्रिय भमूिका निभा रहा है। 
 
(iv) आज की चीनी अर्थव्यवस्था नियतं्रित अर्थव्यवस्था से अलग है क्योंकि चीन ने बाजार-उन्मखु सधुारों को 
अपनाया है और वशै्विक अर्थव्यवस्था में एक प्रमखु भमूिका निभा रहा है। 
 
(v) यरूोपीय यनूियन के प्रमखु कार्यों का वर्णन करने के लिए, हमें इसके आर्थिक और राजनीतिक कार्यों को 
समझना होगा। यरूोपीय यनूियन एकल बाजार और मदु्रा का सचंालन करता है, साझा नीतियां और नियम 
बनाता है, और वशै्विक मचं पर एकजटु आवाज बोलता है। 
 
(vi) भारत और चीन के यदु्ध के चार कारण हैं: 
- सीमा विवाद 
- तिब्बत का मदु्दा 
- के्षत्रीय प्रभाव और शक्ति सतंलुन 
- ऐतिहासिक और सांस्कृतिक मतभेद 
यहाँ आपके प्रश्नों के उत्तर दिए गए हैं: 
 
*रिक्त स्थानों की परू्ति * 
 
(i) साफ्टा का सबंधं दक्षिण एशियाई मकु्त व्यापार के्षत्र से है। 
(ii) यरूोपीय आर्थिक सहयोग सगंठन की स्थापना 1960 में हुई। 
(iii) 2016 में यरूोपीय सघं की अर्थव्यवस्था दनुिया की दसूरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था थी। 
(iv) आसियान के प्रतीक चिन्ह में वतृ्त का प्रतीक एकता और सहयोग है। 
(v) श्रीलकंा में बहुसखं्यक समदुाय सिहंली है। 



(vi) श्रीलकंा का प्राचीन नाम लकंा था। 
 
*सत्य/असत्य* 
 
(i) सत्य: पाकिस्तान और बांग्लादेश में लोकतांत्रिक और सनैिक दोनों तरह के नेताओ ंका शासन रहा है। 
(ii) सत्य: नेपाल ने 2015 में नया सवंिधान अपनाया। 
(iii) सत्य: फरक्का नदी जल सधंि 1996 में भारत और बांग्लादेश के बीच हुई। 
(iv) असत्य: भारत और पाकिस्तान के बीच 1965 में यदु्ध हुआ था, न कि 1960 में। 
(v) असत्य: भारत और पाकिस्तान ने 1960 में सिधं ुजल सधंि पर हस्ताक्षर किए थे। 
(vi) असत्य: दक्षिण परू्व एशियाई सगंठन (आसियान) की स्थापना 1967 में हुई थी, न कि 1988 में। 
 
*सही जोड़ियाँ* 
 
(i) सार्क  का मखु्यालय - काठमांडू 
(ii) चीन का भारत पर आक्रमण - 1962 
(iii) माओवादी - नेपाल 
(iv) भारत व पाकिस्तान - ताशकंद समझौता (1966) 
(v) नेपाल में राजततं्र की समाप्ति - 2008 
(vi) ताशकंद - उज्बेकिस्तान 
(vii) ग्लासनोस्त - खलेुपन की नीति 
 
*एक वाक्य में उत्तर* 
 
(i) भारत और पाकिस्तान का सिधं ुनदी जल सधंि पर विवाद रहता है। 
(ii) भारत ने श्रीलकंा के लिए शांति सेना 1987 में भेजी गई। 
(iii) लिट्टे (LTTE) का परूा नाम लिबरेशन टाइगर्स ऑफ तमिल ईलम है। 
(iv) भारत ने प्रथम परमाण ुपरीक्षण 1974 में पोखरण में किया था। 
(v) ताशकंद समझौता भारत और पाकिस्तान के बीच हुआ था। 
(vi) 18वां दके्षस सम्मेलन काठमांडू में हुआ था। 
 
*अति लघ ुउत्तरीय प्रश्न* 
 
(i) शिमला समझौता की दो शर्तें हैं: 
- दोनों देश एक-दसूरे के खिलाफ बल का प्रयोग नहीं करेंगे। 
- दोनों देश अपने मतभेदों को शांतिपरू्ण तरीके से सलुझाने का प्रयास करेंगे। 
 
(ii) भारत और श्रीलकंा के मध्य मतभेद के दो कारण हैं: 
- तमिल मदु्दा 
- जल ससंाधनों का विवाद 
 
(iii) कश्मीर की सीमा पाकिस्तान, चीन और अफगानिस्तान से लगी है। 
 
(iv) दक्षिण एशिया का आशय उन देशों से है जो भारतीय उपमहाद्वीप में स्थित हैं। 
 
(v) कारगिल यदु्ध 1999 में हुआ था और इसका परिणाम भारत की जीत के रूप में हुआ था। 
 
(vi) बांग्लादेश का उदय 1971 में हुआ था और शिमला समझौता भारत और पाकिस्तान के बीच 1972 में हुआ 
था। 



 
*दीर्घ उत्तरीय प्रश्न* 
 
(i) श्रीलकंा में जातीय सघंर्ष पर टिप्पणी: 
श्रीलकंा में जातीय सघंर्ष सिहंली और तमिल समदुायों के बीच हुआ था। इस सघंर्ष के कारणों में तमिल समदुाय 
की मांगें, सिहंली बहुसखं्यकवाद और राजनीतिक अस्थिरता शामिल थीं। 
 
(ii) भारत और पाकिस्तान के विवाद के प्रमखु चार कारण: 
- कश्मीर मदु्दा 
- सीमा विवाद 
- आतकंवाद 
- जल ससंाधनों का विवाद 
 
(iii) ताशकंद समझौता: 
ताशकंद समझौता 1966 में भारत और पाकिस्तान के बीच हुआ था। इस समझौत ेके प्रमखु प्रावधान हैं: 
- दोनों देश एक-दसूरे के खिलाफ बल का प्रयोग नहीं करेंगे। 
- दोनों देश अपने मतभेदों को शांतिपरू्ण तरीके से सलुझाने का प्रयास करेंगे। 
 
(iv) भारत और बांग्लादेश के बीच तनाव के प्रमखु कारण: 
- जल ससंाधनों का विवाद 
- सीमा विवाद 
- तस्करी और अवधै प्रवास 
 
(v) पाकिस्तान में लोकततं्र को कमजोर करने वाले कारण: 
- सनै्य शासन 
- राजनीतिक अस्थ 
 
इसका परूा सॉल्यशून प्रदान करें 
 
अटैच की गई फाइल में जो प्रश्न हैं, उनके उत्तर इस प्रकार हैं: 
 
1. शरणार्थी कौन है- 
   - शरणार्थी वह व्यक्ति होता है जो दसूरे देश में आश्रय प्राप्त करता है। 
   - उत्तर: (द) दसूरे देश का नागरिक अन्य देश में आश्रय पाया व्यक्ति। 
 
2. सन 1953 में किस राज्य का निर्माण हुआ - 
   - उत्तर: (ब) आधं्र प्रदेश। 
 
3. राज्य पनुर्गठन आयोग के अध्यक्ष थे- 
   - उत्तर: (अ) सरदार वल्लभ भाई पटेल। 
 
4. महाराजा हरिसिहं ने विलय पत्र पर हस्ताक्षर किया- 
   - उत्तर: (अ) 26 अक्टूबर 1947। 
 
5. देशी रियासतों के भारत में विलय के नायक थे- 
   - उत्तर: (स) सरदार वल्लभ भाई पटेल। 
 
6. भारत विभाजन के समय देशी रियासतों की सखं्या थी- 



   - उत्तर: (ब) 565। 
 
7. भारत विभाजन के समय जम्म ूकश्मीर का राजा था- 
   - उत्तर: (ब) श्री हरि सिहं। 
 
8. नवम्बर 2000 में स्थापना की गईं राज्य- 
   - उत्तर: (द) उत्तराखण्ड, झारखण्ड, छत्तीसगढ़ (इन सभी तीनों राज्य)। 
 
9. सीमान्त गांजी कहलात ेहैं- 
   - उत्तर: (अ) खान अब्दलु गफ्फार खान। 
 
10. गोवा भारत में कब मिला- 
    - उत्तर: (स) 1961। 
ठीक है अब बाकी प्रश्नों के उत्तर प्रदान करें 
 
निम्नलिखित में दिए गए प्रश्नों के उत्तर प्रदान किये जा रहे हैं, जो फाइल में वर्णित बाकी प्रश्नों के लिए 
उपयोगी होंगे। मखु्य प्रश्नों के उत्तर क्रमवार और सकें्षप में दिए गए हैं: 
 
*** 
 
### अध्याय 1: राष्ट्र निर्माण की चनुौतियाँ 
 
#### 2. सत्य-असत्य लिखिए 
 
- (१) द्विराष्ट्रवाद के सिद्धांत से देश मजबतू हुआ।   
  उत्तर: असत्य (द्विराष्ट्रवाद अस्थिरता का कारण बना)।   
- (२) सन 1977 में सिक्किम अलग राज्य बना।   
  उत्तर: सत्य।   
- (३) गांधी जी ने हिन्द-ूमसु्लिम एकता के लिए काम किया।   
  उत्तर: सत्य।   
- (४) तलेगंाना सन 2014 में एक नया राज्य बना।   
  उत्तर: सत्य।   
- (५) घोड़ी श्रीरामलु ुकी आधं्र प्रदेश अलग राज्य की मांग के लिए अनशन के दौरान मतृ्य ुहुई।   
  उत्तर: सत्य।   
 
#### 3. सही जोड़ियाँ बनाइए 
 
- मसु्लिम लीग की स्थापना - 1906   
- अतंरिम सरकार में गहृ मतं्री - सरदार बल्लभ भाई पटेल   
- स्वततं्रता के समय भारत में प्रांत - 11   
- गजुरात की रियासतें - सौराष्ट्र सघं   
- महाराष्ट्र और गजुरात - 1960   
- भारत विभाजन के समय गवर्नर जनरल - लॉर्ड माउंटबेटन   
 
#### 5. एक वाक्य में उत्तर 
 
- हैदराबाद का शासक कौन था?   
  उत्तर: हैदराबाद का शासक निज़ाम था।   



- शरणार्थियों के लिए सबसे महत्वपरू्ण समस्या कौन सी थी?   
  उत्तर: शरणार्थियों के लिए आवास और रोजगार की समस्या सबसे महत्वपरू्ण थी।   
- जनमत सगं्रह क्या है?   
  उत्तर: जनमत सगं्रह वह प्रक्रिया है जिसमें जनता से राय लेकर फैसला लिया जाता है।   
- सन 1948 में किस राज्य में जनमत सगं्रह हुआ?   
  उत्तर: जम्म-ूकश्मीर में जनमत सगं्रह हुआ।   
- कश्मीर पर आक्रमण कब हुआ था?   
  उत्तर: कश्मीर पर आक्रमण अक्टूबर 1947 में हुआ था।   
 
#### 6. दीर्घ उत्तरीय प्रश्न (सकें्षप में) 
 
- राष्ट्र निर्माण का अभिप्राय है- विभिन्न स्वततं्र राज्यों, प्रांतों और भाषाई-धार्मिक समहूों को एकीकृत कर एक 
सपं्रभ ुराष्ट्र का गठन करना।   
- राज्य पनुर्गठन आयोग ने 1955 में अपनी सिफारिशें पेश कीं, जिसमें भाषाई आधार पर राज्यों का पनुर्गठन 
मखु्य था।   
- विलय पत्र वह दस्तावेज़ था जिसमें देशी रियासतों ने भारतीय गणराज्य में विलय के लिए स्वीकृति दी।   
- भारत में प्रमखु राष्ट्र निर्माण चनुौतियाँ थींः शरणार्थी समस्या, राज्य पनुर्गठन, भाषा-भाषा विवाद, देशी 
रियासतों का विलय।   
 
*** 
 
### अध्याय 2: एक दल के प्रभतु्व का दौर (स्वततं्र भारत की राजनीति) 
 
#### 1. सही विकल्प चनुिए 
 
- परिसीमन आयोग का अध्यक्ष - मखु्य चनुाव आयकु्त   
- मखु्य निर्वाचन आयकु्त को राष्ट्रपति द्वारा ही पद से हटाया जा सकता है।   
- चनुाव आयोग का मखु्य कार्यालय नई दिल्ली में स्थित है।   
- चनुाव प्रचार चनुाव से छह घटें परू्व रोक दिया जाता है।   
- 61वें सवंधैानिक सशंोधन के अनसुार व्यस्तता की आय ु18 वर्ष कर दी गई है।   
 
#### 2. सत्य-असत्य 
 
- पहली बार निर्वाचन आयोग का गठन 1950 में किया गया।   
- विभिन्न राजनीतिक दलों को मान्यता प्रधान मतं्री नहीं देत ेबल्कि चनुाव आयोग द्वारा दी जाती है।   
- भारत में इलेक्ट्रॉनिक वोटिगं मशीन (EVM) का उपयोग 1998 से शरुू हुआ।   
- भारत में प्रथम आम चनुाव 1951-52 में हुए थे।   
- भारत में चनुाव आयकु्त की नियकु्ति राष्ट्रपति द्वारा की जाती है।   
 
#### 3. सही जोड़ियाँ बनाइए 
 
- सोशलिस्ट पार्टी - आचार्य नरेंद्र देव   
- भारतीय जनसघं का गठन - 1951   
- स्वततं्र भारत के पहले शिक्षा मतं्री - मौलाना अबलु कलाम आजाद   
- प्रथम आम चनुाव में दसूरे नबंर - भारतीय कम्यनुिस्ट पार्टी   
 
*** 
 



### अध्याय 3: नियोजित विकास की राजनीति 
 
#### सही विकल्प 
 
- हरित क्रांति की सफलता थी - उपरोक्त सभी (औद्योगिक विकास, उत्पादन वदृ्धि, फसल के्षत्र में वदृ्धि)   
- भारत की विकास योजनाओ ंमें प्रथम प्राथमिकता - कृषि   
- भारत ने शरुुआती दौर में अपनाई नीति में उदारीकरण शामिल नहीं था।   
- भारत ने नियोजित अर्थव्यवस्था का विचार सोवियत सघं से ग्रहण किया था।   
- भारत में मिश्रित अर्थव्यवस्था पाई जाती है।   
 
#### सत्य-असत्य 
 
- पाँचवीं पचंवर्षीय योजना का उद्देश्य आत्मनिर्भरता था।   
- दसूरी पचंवर्षीय योजना में कृषि के्षत्र पर अधिक बल दिया गया।   
- नीति आयोग के अध्यक्ष प्रधानमतं्री होत ेहैं।   
- 1965 से 1969 तक तीन एक वर्षीय योजना चली।   
 
*** 
 
### अध्याय 4: भारत के विदेश सबंधं (स्वततं्र भारत में) 
 
#### सही जोड़ियाँ 
 
- पचंशील समझौता - 1954 (प.ं जवाहरलाल नेहरू)   
- महाशक्ति - अमेरिका   
- गटु निरपेक्ष आदंोलन स्थापना - 1961   
- भारत ने दसूरा परमाण ुपरीक्षण 1998 में किया।   
- विदेश नीति के जनक - प.ं जवाहरलाल नेहरू   
 
#### अति लघ ुउत्तरीय प्रश्न 
 
- शांतिपरू्ण सह-अस्तित्व का अर्थ है विभिन्न देशों का बिना सघंर्ष के साथ रहना।   
- भारत की विदेश नीति का अर्थ है भारत के अतंरराष्ट्रीय सबंधंों और कूटनीति का नियम।   
- गटु निरपेक्ष देशों की वर्तमान सखं्या लगभग 120 के आसपास है।   
- गटु निरपेक्षता का अर्थ है किसी भी शक्ति ब्लॉक का हिस्सा न होना।   
- पचंशील सिद्धांत: सपं्रभतुा, शांति, दोस्ती, असक्षमता, राजनीतिक अखडंता, आर्थिक सहयोग।   
 
#### दीर्घ उत्तरीय 
 
- भारत की विदेश नीति के मलू सिद्धांत हैं शांति प्रिय होना, गटु निरपेक्षता, और सामरिक स्वावलम्बन।   
- गटु निरपेक्षता को बढ़ावा देने वाले कारक थे- शीत यदु्ध का माहौल, विकासशील देशों की बढ़ती सखं्या, और 
स्वततं्रता की मांग।   
- भारत की परमाण ुनीति 'सामरिक आत्मनिर्भरता' पर आधारित है, जिसमें परमाण ुहथियार का प्रयोग केवल 
उत्तरआघाती के लिए सीमित रखा गया।   
- असलंग्नता की नीति का अर्थ है किसी भी महाशक्ति या सनै्य गठबधंनों में शामिल न होना।   
- स्वततं्रता के पश्चात भारत ने विश्व राजनीति में शांति और विकास के लिए प्रयास किया और एक महत्वपरू्ण 
विकासशील राष्ट्र के रूप में उभरा।   
 


